

ERDÉLYI GAZDA

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI
EGYLET TULAJDONA.
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS A „HANGYA” KÖTELEKÉBE
TARTOZÓ SZÖVEKZETEK HIVATALOS KOZLONYE.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10. SZÁM.
TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. tagjai további intézkedésig tag-
díj ellenében kapják. Alapító tagdíj 2000 lel,
rendes tagdíj évi 100 lel, kispapok és tiszt-
viselők részére 50 lel.

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó:

TÖRÖK BÁLINT
AZ E. G. E. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 150 lel Negyed évre 40 lel
Fél évre 75 lel Egyes szám 3 lel

Szemle.

A pásztortáska. — Verebet dobbal. — Bor, méz és háziipari cikkek az áruminta vásáron.

Gróza miniszter erdélyi köruton volt. Hallotta a tisztviselők, kereskedők, iparosok és gazdák panaszait, keserveit, mert amíg itt járt talán egyebet nem is hallott. Kinek volt leghangosabb a panasz nem tudjuk, de azt megállapítjuk, hogy a legindokoltabb a gazdáké volt. A miniszter, mint pásztor a nyáját, járta az erdélyi városokat. A falvak sajnos elkerülték figyelmét. Panasszal telt táskájában ott volt azért a gazdáknak az állatkivitel ügyében felhozott ezerféle panasz is. Az állatkivitelnek a gazda érdekek szemelőtt tartásával leendő megoldása közgazdasági életünk legégetőbb feladata. Ha a kivitel ügyében kiadandó rendelet sürgősen nem lát napvilágot és nem fogja őszintén szolgálni a gazdák érdekeit, úgy a krízis fokozott mértékben fog kitörni ősszel az állatoknak a legelőről való leszorulása alkalmával. Bajaink szinte orvoslását csak úgy remélhetjük, ha szervezeten együttesen léphetünk fel és követeljük, hogy a gazda érdekek a kereskedő és iparos érdekekkel egyformán részesíttessenek figyelembe.

Dési tudósítónk írja, hogy végre megindult az állatkivitel. Az országos vásáron 30—40%-al emelkedtek az árak. A sertések 60—70 százaléka 8 órára már gazdát cserélt. A dobos hangos szóval adta hírül a gazdáknak, a hat éven felüli szarvasmarhák kivitelének engedélyezését és hozzá tette, hogy az árak emelkedőben vannak, ne prédálják el a gazdák állataikat. A kereslet élénk volt különösen a prima ökrök iránt.

Ez volt május 31.-én. A június 10.-én tartott kolozsvári országos állatvásáron szokatlanul nagy felhajtás mellett, semmi kereslet nem volt. A dobszó elhangzott, a kivitel engedély még e sorok írásakor rendeletileg nincsen meg, de már a határra szállították a gazdák a marhákat, amelyeket a vámon nem engednek át. Az emelkedő állatárak vissza esnek, mert a városokban maximálják még ma is a hus árakat, a mészárosok nem vásárolnak, kivétel nincs. A gazdák több komolyságot várnak a hatóságok intézkedéseitől. Dobbal verebet fogni és árakat emelni nem lehet.

A július hó 15.-től aug. 15.-ig Kolozsváron rendezendő áruminta vásáron az E. G. E. és az E. M. E. is részt fog venni. Az E. G. E. bemutatni óhajtja Erdély Hegyalja, a Maros, Aranyos, Küküllő, Nyárad, Szamosmente és a Mezőség bortermelését, valamint az erdélyi háziipari termékeket. Az E. M. E. pedig a kapcsoló magyar területek méz termelését méhészeti ipari készítményeit.

A gazdaközönség és méhésztársadalom érdeke, hogy e kiállításon és vásáron méltó keretekben vegyen részt a két rokon egyesület és a kapcsoló magyar területek legjobb borait kivétel nélkül megismertethessük a kereskedő világgal, hogy borainknak, mézünknek mielőbb ismét piacot teremthessünk. Vegyen részt minden szállós gazda és méhésztársunk e kiállításon. Amely vármegye gazdasági egyesülete

vagy földmives szövetsége a kiállításon részt vesz, az illetékes megyei kiállítók tárgyait vármegyéjük egyesületének csoportos kiállítása keretében fogjuk bemutatni a kiállító nevének feltüntetésével.

Különös súlyt helyezünk még a fűz-, hárs-, gyékény-, sás-, len-, kenderfonás, szövés, varottas, seprűkötés, fa, agyag, fém stb. háziipari cikkek bemutatására. Felkérjük a gazdaköri vezetőket, lelkes és tanító urakat, valamint a háziipart folytató egyéneket, hogy az erdélyi magyar háziipar méltó keretekben való bemutatása érdekében szíveskedjenek segítségére lenni egyesületünknek.

T. B.

A tőzsde lényege és jelentősége.

A kolozsvári-áru tőzsde felállítása érdekében még 1912-ben erőteljes akció indult meg úgy a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara, mint az E. G. E. és Kolozsvár város Tanácsa részéről. Tudvalevőleg az akkori mozgalom nem vezetett a kívánt eredményre. A kamara kezdeményezése alapján az idén megindított újabb mozgalom nagyobb eredménnyel járt eddig, amennyiben a kormány kilitásba helyezte a kolozsvári árutőzsde felállításának engedélyezését.

Szükségesnek tartjuk ismertetni egy pár sorban ezalkalomból a tőzsde lényegét és jelentőségét, annál is inkább, minthogy egyesületünk a kereskedelmi és iparkamarával egyetértőleg egy körlevelet bocsájtott ki, amelyben felkéri az érdekelt gazdákat, hogy kötelezettség nélkül, szíveskedjenek közölni, miszerint óhajtanak-e a tőzsde tagjai sorába lépni?

A tőzsde vagy börze tudvalevőleg azon hely, hol meghatározott időben gazdasággal foglalkozó egyének összejönnek és különböző ügyleteket kötnek. Tehát olyan intézmény, mint a vásár azzal a különbséggel azonban, hogy itt az adás-vételnél az áru nincs helyben, mint a vásárokon, csak nagy értékű ügyleteket kötnek és hogy sok ügyletnél bizonyos szokások, ugynevezett tőzsde szokványok tartanak be.

Megkülönböztetünk árutőzsdét és értéktőzsdét. Az első az értékpapírok kivételével mindenféle áru forgalmát felöleli. A legtöbb árutőzsde csak egyes árukra vagy egyes árucsoportokra szokott szorítkozni.

Miután a tőzsde a nagy forgalom intézménye és így az ott kötött ügyletek súlyos anyagi felelőséggel járnak, azért a legtöbb tőzsde alapszabályai értelmében csak olyan egyének látogathatják, kik a tőzsde tanács által kiadott tőzsdejegy birtokában vannak. Azt pedig csak olyan egyének kapják, kik vagyonuk felett szabadon rendelkeznek, összes politikai jogaikat élvezik.

A tőzsdejegy csak a tőzsde látogatására jogosít. Tulajdonosa nem köthet ügyleteket. Arra csak a tőzsdetagnak van joga. A tőzsdetagnak részint önálló üzletemberek, akik saját veszélyükre kötnek ügyleteket; részint bizományosok, kik másoknak a megbízottjal, részint pedig ügynökök, kik csak ügyletek közvetítésével foglalkoznak.

A tőzsde ügyeit a tőzsde-tanács vezeti. Áll rendszeren 30—40 tőzsdetanácsosból, kiket a tőzsdetagnak rendszeren 3 évre választanak; a tanács élén áll a tőzsdeelnök. Az irodai ügyeket a tőzsdetitkári hivatal végzi; annak szervezetét a tőzsdetanács állapítja meg.

A tőzsdén naponként csak a szabályokban megállapított órákban lehet hivatalosan ügyleteket kötni. A más időben kötött ügyletekből előálló forgalmat magánforgalomnak nevezzük. Ez, ha csak a felek közül ki nem kötlik, nem tartozik a tőzsde szokványok alá.

A kínálat és keresletnél, nem különben a kötött ügyleteknél szereplő árt és a forgalom mennyiségét a titkári hivatal feljegyzi és a hivatalos árjegyzékben naponként közzé teszi.

A tőzsde a forgalom egyik legfontosabb intézménye. Társadalomgazdasági jelentősége abban nyilvánul, hogy a nagytőke a legfontosabb árukra: gabonára, gyapjura stb.-re nézve naponként koncentrált nagy vásárokat rendez, melyeken a kereslet és kínálat a világgal érintkezésbe jön. Ez maga után vonja az áralakító tényezőknek gondos és pontos megfigyelését. A készletek és árak kiegyenlítődnek; a nagyobb árhullámzások egyensúlyoztatnak, miáltal határozottabb és biztosabb lesz az ár.

A tőzsdék 3 csoportba sorolhatók, vannak: nagy, közép és kistőzsdék. A nagytőzsdén a nemzetközi kínálat és kereslet találkozik. A kistőzsdék a helyi forgalmat bonyolítják le és csupán helyi vásár jellegűek. A közép tőzsde a kettő között áll. Hogy azonban valamely tőzsde közép tőzsde legyen megkívánatik, hogy az valamely speciális áru által kitűnjék. A kolozsvári tőzsdét közép tőzsdének minősíthetjük, miután ez Erdély speciális terményeinek lesz minden bizonnyal értékesítő központja.

A gazdasági termékek közül első sorban a heremagvak jöhetnek számításba a békében mert az erdélyi heremag kiváló minőségű, csak fel kell hívni rá a külföldi figyelmét. Különös figyelmet érdemel országrészünk gyümölcs termelése úgy a mennyiség mint a minőség szempontjából. *Eddig ha jó termés volt, csapás számba ment, mert az árakat leverte értékesíteni nem lehetett, mert alkalom nem volt rá megfelelő.* Harmadik speciális gazdasági termékünk a bor. Az erdélyi borok vetélkednek a világhírű Tokaj hegyaljai borokkal de *nem ismerik sehol eléggé.* Kívánatos volna, hogy gazdatársaink minél számosabban lépjenek be egyénileg a tőzsde tagjainak sorába, mert a gazda érdekeknek csakis ez esetben áll módunkban megfelelő érvényesülést biztosítani a tőzsdén.

—k.

A tőzsdetagsági jogokról és apaállat-beszerzésről.

A kolozsvári földmívelésügyi államtitkárság 1731—921. sz. alatt körrendeletileg közli, hogy a múlt évben Erdély háziállatállományára vonatkozólag összegyűjtött adatokból az látni ki, hogy az állatállomány a háború előtti állománnyal szemben számbelileg megnövekedett. Így összehasonlítva a múlt évi adatokat az 1910.

évi legutóbbi adatokkal, a következő állapotot találjuk: Szarvasmarháknál 5.44% növekedés, juhoknál 3.36% növekedés, kecskénél 26% növekedés, sertésnél 7.1% növekedés, bivalyoknál 40% csökkenés, lovaknál 27.8% csökkenés.

Első pillanatra úgy tűnik fel, hogy az állattenyésztés jelenlegi helyzete, a lovakat és bivalyokat kivéve, virágzó és ennek következtében a hatóságok részéről semmi intézkedést nem követel és a jövőre nézve semmi aggodalmat nem ébreszt. A jelzett adatokat azonban közelebbről vizsgálva, más megállapításhoz jutunk.

Ugyanis a múltban, az 1894. évi 12. törvény cikk 24. szakaszának rendelkezése alapján alkotott megyei szabályrendeletek, amelyek megállapítják a tenyészközületeket, a legnagyobb gondossággal betartattak, a jelenben azonban a legtöbb község nem veszi figyelembe ezeket az intézkedéseket és saját jó belátása szerint szerzi be a tenyészállatokat.

A jelen helyzetből az állapítható meg, hogy a tenyész apaállatok a legtöbb esetben sem szám, sem fajta szempontjából nem felelnek meg. Elrendeli ezért az államtitkár, hogy:

1. Községi apaállatok gyanánt csak azok a tenyészállatok használhatók, amelyek a szabályrendeletben megállapított fajtának megfelelnek.

2. Alkalmasságuk mellett a szabályrendeletben előírt egyéb követelményeknek is megfelelnek.

3. Minden községnek kötelessége, büntetés terhe alatt, a lehető legrövidebb időn belül gondoskodni megfelelő apaállatokról.

4. A jövőben a járási állatorvos szavazati joggal felruházott tagja lesz a tenyészállatok felülvizsgálásával megbízott járási bizottságnak. Ha a bizottság határozata ellenmondásban van a járási állatorvos véleményével, úgy az 1894. évi 12. tc. 29. szakasza alapján felelbevezhető a másodfokú hatósághoz. A másodfokú hatóság a megyei főállatorvossal egyértelműleg határoz. Ennek határozata az állategészségügyi igazgatósághoz megfellebbezhető.

5. Az apaállatok felülvizsgálási költsége következőképp állapítatik meg: Mén 35 lei, bika 25 lei, kan 9 lei, kos 5 lei.

Régeen vártuk már ennek a rendeletnek a megjelenését. Az állategészségügyi igazgatóság szép reményeket fűz a rendelethez és mi is szeretnénk remélni, hogy meg lesz a kívánt eredmény. Az élet azonban erre rá fog csúfolni, mert a mai viszonyok között a hatóság nem fog tudni ezeknek érvényt szerezni. Egyesületünk összeírta a tenyésztők kezén levő fajtisza apaállatokat, be is adta ezekről a kimutatást az állategészségügyi igazgatósághoz, de eladások felől, nem értesültünk. A nép ma nem vesz apaállatokat, a mai viszonyok között nem tudjuk, hogyan fogja erre a hatóság rákényszeríteni, mert mindenfelé azt látjuk, hogy a nép akaratával szemben a hatóságok tehetetlenek. E téren pedig a hatóságok engedékenységének igen súlyos következményei volnának, amelyek hosszú időn át éreztetnék káros hatásukat.

Kérelem az E. G. E. kiállítási szakosztályának tagjaihoz!

Az E. G. E. állatkiállítási szakosztálya 1913. évi április hó 20-i közgyűlésén kimondotta, hogy tekintettel a szakosztály szerény anyagi helyzetére, kéréssel fordul a szakosztály azon tagjaihoz, akiknek birtokában kisorsolatlan kiállítási részjegyek vannak, hogy azok értékét a szakosztálynak adományozni sziveskedjenek. E tárgyban korábban kibocsátott körlevelünkre eddig 120 drb. részjegy adományoztatott vissza a szakosztálynak.

Azon körülmény okozta annakidején a közgyűlésnek ily értelmű határozathozatalát, hogy az egyéni kiállítások nem jártak olyan anyagi eredménnyel, hogy azok révén akkora jövedelmet lehetett volna kimutatni, hogy a részjegy szelvények kisorsolhatók lettek volna.

Minthogy pedig a jövőben erre még kevesebb a kilátás, a közgyűlés határozata alapján most ismételtén is azon kérelemmel fordulunk a szakosztály igen tisztelt Tagjaihoz, hogy amennyiben még birtokukban volna szakosztályi részjegy, azt a szakosztálynak adományozni, illetve annak kisorsolás útján leendő beváltásáról a szakosztály javára lemondani sziveskedjenek.

Amennyiben fenti kérésünket az igen tisztelt Tagtárs Urak a maguk részéről teljesíthetőnek tartják, úgy kérjük sziveskedjenek a kezeik közt levő részjegyeket az E. G. E. titkári hivatalához (Kolozsvárt, Attila-u. 10.) mielőtt beküldeni. Szíves értesítést minden eshetőségre nézve tisztelettel kérve, vagyunk

Kolozsvárt, 1921. június 15-én.

Gazdasági üdvözléssel:

Br. Jósika Gábor s. k., Török Bálint s. k.,
sz. o. alelnök. sz. o. elnök

Dr. Balázs Ferenc,

az E. M. E. igazgató alelnök-főtájkára.

Dr. Balázs Ferenc az E. M. E. alelnök főtájkára, volt postatanácsos, az E. M. E. nél viselt tisztségéről lemondott, miután családjának fenntarthatása céljából Magyarországra költözik. Lemondása alkalmából az egyesület közgyűlése, 18 évi eredményes működésének elismeréséül, nagyrészen az ő munkásságának eredményeképpen a pozsonyi országos méhészeti kiállításra nyert emléktárgyakat dr. Balázs Ferencnek adományozta. Ezeknek az átadása az elnökség és titkár jelenlétében f. hó 10-én történt meg az egyesület titkári hivatalában, ünnepélyes keretek között.



Báró Jósika Gábor egyesületi elnök őszinte meleg szavakban emlékezett meg dr. Balázs Ferencnek a tulnyomó nagy többségben szűkös anyagi viszonyok között élő méhészek érdekében kifejtett működéséről. Példaképpen állította oda az egyesület érdekében méhszorgalommal kifejtett és ügyszeretettel átitatott munkáját. Az egyesület köszönetének kifejezése mellett átnyújtotta az emléktárgyakat.

Dr. Balázs Ferenc meghatottan mondott az egyesület és vezetősége részéről nyilvánuló szeretetért és megbecsülésért, különösen pedig báró Jósika Gábornak, mint 18 éven át volt elnökének jóindulatu támogatásáért. Az egyesület házi ünnepén az elnökségnek, választmányának és titkárnak jelen volt tagjai meleg kézzorítással vettek búcsút dr. Balázs Ferenc alelnök főtájkától.

Egyleti élet.

Felirat a kényszerbérletek ügyében. A kényszerbérleti eljárások során a folyó évben felmerült rendszertelenségek és önkényeskedések arra indították egyesületünk vezetőségét, hogy az erre vonatkozó adatokat gazdasági tudósítóink útján az egész erdélyi területéről összegyűjtse, hogy azokból a folyó évi eljárás sérelmeiről általános képet lehessen összeállítani. Felesleges gazdatársaink előtt hangoztatni, hogy gazd. tudósítóink jóvoltából igen gazdag adathalmaz jutott rendelkezésünkre, amelyből a folyó évi kényszerbérleti eljárás képét megrajzolhattuk. Tanulság és esetleges orvoslás céljából a súlyosabb sérelmek és önkényeskedések leírását egy feliratba összefoglalva az agrár-bizottság elnökéhez Bukarestben és az agrár-bizottság osztályához Kolozsváron is benyújtottuk.

Egyesületünk állásfoglalása az új adójavaslatokkal szemben. A kamarában jelenleg tárgyalás alatt levő adójavaslatoknak a mezőgazdaságot érintő részével egyesületünk igazgató-választmánya a folyó hó 5-én megtartott választmányi gyűlésen foglalkozott. Az ott hozott határozat értelmében, amelyet a közgyűlés is elfogadott az elnökség feliratot készített a pénzügyminiszterhez, a képviselőház és szenátus elnökeihez, amelyben reámutat a javaslatoknak a mezőgazdaságot aránytalanul egyoldaluan sértő intézkedéseire. A felirat különösen kiemeli a mezőgazdasági jövedelemadó sérelmességét, amely a földadó mellett ugyanazon adótárgy kettős megterhelését jelenti, emellett a régi kataszteri rendszer fenntartását és az adó-kivető és becselő bizottságokban a gazdák megfelelő képviseltetését kívánja. Egyéb részletek kérdések felemelése után kérjük a feliratban, hogy a sérelmezett részek a javaslatból töröltesse. Ezt a feliratot a társegyesületnek is megküldöttük hasonló értelmű állásfoglalás céljából.

SZÖVETKEZÉS.

A Marostordamegyei Földmives Szövetség.

f. hó 9-én tartotta meg alakuló közgyűlését Kovács László ref. esperes korelnök elnöklété alatt. Az ülésen Marostorda vármegye minden községének földmívelői képviseltették magukat. A kisgazdák zsufolásig megtöltötték a színház nézőterét. A társegyesületek közül az E. G. E. képviselében Török Bálint titkár, az Udvarhelymegyei Földmives Szövetség részéről Gál Imre elnök, Ürmössy József alelnök és Varró Elek titkár, a Gazdák Biztosító Szövetsége részéről Györbíró Arthur és Hamberger Sándor titkárok voltak jelen. Az ülésen dr. Arkossy Lajos ismertette a szövetség végrehajtó bizottságának eddigi működését, történeli sorrendben felsorolva az alakulás részleteit. Majd Kacsó Lajos előterjesztésében elfogadták az alapszabályokat. Az elnökség és titkár megválasztása rendén egyhangú lelkesedéssel elnökké választották Gáspár József ny. földmiv. isk. igazgató, alelnökké választották sófalvi Illés Andor, Deé György, Kása Mózes, Makkai Sándor és dr. György József. Ügyvezető igazgatóvá Orbán Balázst, jegyzővé Kátay Károlyt választották meg.

Az indítványok rendén a végrehajtó bizottság előterjesztése alapján elhatározták, hogy feliratot intéz a Szövetség a kormányhoz az állategészségügy javítása, gazdasági jellegű vámpolitika folytatása, a vásári illetékek leszállítása ügyében. Elhatározta továbbá a Szövetség, hogy a kisgazdák szervezésének munkálatait a vármegye határán kívül is folytatni fogja, az egész gazdatársadalomnak egy táborba leendő tömörítése céljából. Összel egy termény- és állatkiállítást rendez a Szövetség a megye székhelyén.

Örömmel adunk hírt a Marostordamegyei Földműves Szövetség közponijának megalakulásáról. Működéséhez szerencsét és munkájára Isten áldását kérjük. Vegyünk példát a két székely vármegye (Marostorda és Udvarhely) gazdaközönségének szervezkedéséről és folytassuk azt tovább a többi vármegyékben, mert csak így remélhetjük ügyünk diadalra juttatását.

A székelyhodosi gazdaszövetség (Marostordamegye) f. hó 26-án gazdanapot rendez határjárással, gazdasági előadással, népünnepellyel és táncmulatsággal egybekötve. A gazdanapon előadóként szerepelnek *Gáspár József* földművesszövetségi elnök és *Kiss Elek* állatorvos.

A Marosvásárhelyi Gazdakör vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett. *Deé György* elnöki megnyitóját *Kátay Károly* titkár tartotta meg beszámolóját a Gazdakör múlt évi működéséről. A jelentéseket egyhangulag elfogadták s elnöknek és titkárnak köszönetet szavaztak. A számadások és egyéb jelentések elfogadása után a közgyűlés véget ért.

Vegyes közlemények.

Lapunk mai számához egy tagsági nyilatkozatot mellékelünk, kérve Tisztelt olvasóinkat, hogy aki még nem tagja az E. G. E.-nek azt aláírni, aki pedig már tagja aláírni szíveskedjék egy olyan gazdával, aki még nem tagja az E. G. E.-nek. Egyesületünk csak úgy erősödhetik meg, csak úgy felelhet meg hivatásának és vállalt kötelezettségének, ha a gazdaközönség legszélesebb rétegei kivétel nélkül tagjaink táborába sorakoznak.

A kisczardák és az építkezés. Itten volna már az ideje, hogy a háborúból hazatért kisczardák a távollétükben megrongálódott épületeiket, lakóházaikat, istállóikat, csűrjeiket, stb. kijavítgassák, a kor követelményeinek megfelelő trágyatelepeket építsenek és még ma sem tehetik ezt. Amikor volt pénzük, nem volt szabad a cementforgalom, ma pedig, amikor a cement forgalma felszabadult, a buzával egyenlően állapították meg az árát. Ha az okirály-ságbeli cementgyárak védelmére emelhetik a tordai cement árát, miért nem emelheti a gazda is terményeinek árát? És miért nem vethetjük le már a maximálások és forgalmi korlátozások békóit? Azért, mert szervezettelnek vagyunk és nem tudjuk egységesen, egyszóval százezerszámra követelni jogainkat!

Távíratilag. Eddig tudvalevőleg egyik megyéből a másikba nem volt szabad búzát, rozst és lisztet szállítani. E tilalmat a május 31-iki minisztertanács megszüntette, amit távíratilag közöltek a prefektusokkal.

A magyar terméskilátások. Magyarországon a legutóbbi napokban a terméskilátás gyönyörűen javult. Miután a kenyérgabona éréseig esőre már nincs szükség, az új termés határozottan jó közepesnek ígérkezik, ami 20—22 millió métermázsának felel meg búzában és rozsbán. Bőségesen számítva a fogyasztást, minden szükséglet fedezhető lesz és körülbelül négy millió mázsa buza és rozs marad kivételre.

Kényszerbérlet Csikországban. A gyergyószentmiklósi közbirtokosság, mint minden hasonló szervezet, a törvény által létesített kényszerbérletű birtokosok számára a legkisebb birtokosoknak 2390, legnagyobb részben családok számára, melyre nézve a törvény előírja, hogy a birtokosság tulajdonát képező vagyont osztatlanul fentartandó. Ennek dacára a csikmegyei kényszerbérleti bizottság a közbirtokosság megkérdezése nélkül elvette az 1046 hold és 800 négyzetöl területű Lapos-havast a közbirtokosságtól és szépen odaadta a kedvelt Békásnak. Ennek a községnek jóval kisebb állatállománya van, mint a gyergyó-

szentmiklósi közbirtokosságnak, de a bölcs bizottság igazságérzete mégis helyénvalónak találta, hogy a Csikvármegye Magánjavaitól és magánosoktól evett több ezer kat. hold területen felül Tekerőpatak községtől, a gyergyószentmiklósi, karcfalvi, csikjenőfalvi, csikdánfalvi, csikszentdomokosi és csikmadarasi közbirtokosságtól is elvegyen és adományozzon kedvencének 22903 kat. hold és 721 négyzetű területet.

A sérelmes intézkedés miatt a gyergyószentmiklósi közbirtokosság panasszal fordult a földművelésügyi miniszterhez, melyben kimutatja, hogy a Békásnak feltűnően kedvező intézkedés téves és a közbirtokosságot lételemében támadja meg. Rámutat a panasz arra, hogy a közbirtokosság összes birtoka 13928 hold 640 négyzetöl, melyből a tagok mind egyikére csupán mintegy 6 hold esik. Igazán szembeötlő, hogy a feltűnően kisebb állatállománnyal rendelkező Békás ezzel szemben már meglevő területeihez közel 30.000 holdnyi területet kap a bizottság különös bölcsességéből.

A kényszerbérlet Csikországban sem szociális célokat szolgál úgy látszik, mert akiknek kéne adják a földet, azoktól veszik el, hogy egyesek láncolhassanak vele. Ezekben a községekben — sajnos — nem járt Gróza!

A kolozsvári orsz. mintavásár és a külföld. Tudvalevő már széles körben annak a nagyszabású ipari és kereskedelmi mozgalomnak a jelentősége, mely a kolozsvári országos mintavásár után fog megnyilvánulni. Egész Románia iparának s mezőgazdasági és házi ipari termelésének a felvonulása lesz ez a mintavásár, melyre az ország minden részéből megindultak a jelentkezések. Kíváncsok is, hogy ezek a jelentkezések minél gyorsabban teljessé váljanak, mert a vásár iránt külföldről is óriási lesz az érdeklődés. A vásárhoza egyes külföldi konzulátusaink utján elhelyezte már tájékoztatást s alighogy ez megtörtént, máris visszhangja támadt. Csehszlovákia kolozsvári konzulja kifejezést adott annak a meggyőződésének, hogy országából számos érdeklődés fog itt vételi szándékkal megjelenni s ez a körülmény a két ország közötti barátságos kapcsolatot megszilárdítására is lényegesen kihat. Itt említjük meg, hogy a vásáron résztvevő cégek részére a szállítást a Cfr. is kedvezményekkel fogja megkönnyíteni. A nagyobb vasúti gócpontokon a beküldendő tárgyakat összegyűjtik vagontelepekben szállítják el Kolozsvárra. Itt a vásár intézősége gondoskodik arról, hogy a mintagyűjteményeket a vasutról a vásár színhelyére beszállítsa.

Hírt adunk már róla, hogy az itteni mintavásár gyűjteményeit a bukaresti szeptemberi mintavásárra is átszállítják s így az egyes szállítók vagy itt vagy Bukarestben biztos vevőkört találnak. A bukaresti mintavásárra való átszállítás költségei az egyes résztvevőket nem fogják terhelni s ez is egyik lényeges szállítási kedvezmény lesz a kiállítók részére.

Országos gyapjuvásár Debrecenben. Budapest, jun. 12. (Saj. tud.) A tiszántúli mezőgazdaságnak fellendítésére s Magyarországnak a magyar kormány által engedélyezett gyapju exportja érdekében a tiszántúli juhtenyésztő gazdák a debreceni kereskedelmi és magánérdeklőségekkel együtt június hó 27, 28 és 29 én országos gyapjuvásárt rendeznek, a melyre eddig is több mint három ezer métermázsra jó minőségű gyapju van biztosítva. Részletesfelvilágosítást és katalógust érdeklődésre készséggel küld a gyapjuvásár irodája (Közgazdasági Bank részv. t. Debrecen, Ferenc József-ut 29.) Ugyanez iroda az elszállásolásról is gondoskodik.

Gazdasági előadások Szolnok-Dobókában. A vármegyei gazd. egyesület kérésére megengedte a hatóság gazdasági előadások tartását. Az első ilyen előadást már meg is tartotta a Szolnok-Dobókai Gazdasági Egyesület e hó 5-én Bethlenben, hol 50 főnyi hallgató-

ság előtt az egyesület titkára és Nadas József járási állatorvos ismertették a juhok májmelety betegségét s az ellene való védekezés, valamint az orvoslás módjait. Ez uton is felhívjuk az előadások iránt érdeklődő szolnokdobókai gazdák figyelmét, hogy forduljanak ez ügyben a nevezett egyesület titkári hivatalához.

Önállóították a kolozsvári erdőigazgatóságot. A kolozsvári erdőigazgatóságot június 1-től kezdve kivonták a kolozsvári földművelésügyi főigazgatóság hatásköre alól és ezen időponttól kezdve önállóan, a reszorttól függetlenül fog működni az eddigi hatáskörrel. Martian Livius mérnök megbízást kapott, hogy az erdészeti szolgálat és az ezzel összefüggő szolgálatok vezetését, mint központi igazgató lássa el egész Erdélyre nézve. A földművelésügyi államtitkárságban a földművelési ügyek intézése továbbra is E. Petrini igazgató vezetése alatt marad.

Tűzoltás gazda vérrel. Szárhegy község állomásán egy Weisz Hermann nevű hadsereg-szállító kb. 600 w. rakományt kitevő szénából gyűjtött össze. A waggonba rakott szénából két kocsi rakomány meggyult. A szárhegyi gazdák asszonyostól gyerekestől rohantak a tűz oltására. Keresztes főbíró és Zakariás főjegyző a szénára felvigyázó katonákat a tűz oltására szólította fel. Közbe megérkezett a Weisz két tiszttel, akik inzultáltak a falu becsületes vezetőit. Keresztes főbíró fején eltört a Mannlicher puska, Zakariás fejét karddal vágta meg, egy gazda fejét dum-dum löveggel lötték meg, a tömeget szétkergették. Hogy mennyit veszít Weisz a leesett árak mellett a széna üzletén és az esetleges tűzbiztosításon nyert volna, az az ő dolga. A falu népe azonban nem szabad, hogy eltúrja és nem is fogja eltúrni ezt a teljességgel minősíthetetlen támadást. Ki kell, hogy derüljön az igazság és bűnösök el kell vegyék legszigorubb büntetésüket.

Diszes fogat az alsójarai kisczardák-nak. Dajkamesébe illő fogattal lepte meg az alsójarai járási kisczardákat primpretoruk. Nagy örömmel vették tudomásul a fogat vásárlást a kisczardák, gondolták, hogy nem lesz több ingyen fuvarozás! Az öröm nem tartott sokáig mert ürmöt vegyített bele az értesítés, amely szerint a fogat árát pótdobban nekik kell megfizetniük. De, hogy az ügy ne legyen olyan egyszerű, a primpretor aként csinálta az ügyet, hogy 32,000 lei kölcsönt vett fel, havi 3% kamatra egy tordai banktól és így az évenként 10,000 leire rugó kamatot is a kisczardák nyakába szóla. A községek felhívást kaptak, hogy fizessenek. A kisczardák verejékkel szerzett filléreit követelik e célból törvény és jog ellenére. De ezt is csak azért tehetik Gazdatársak, mert szervezettelnek vagyunk! A primpretor fuvarátalányt kap, abból tartozik fuvarköltiségeit fedezni, nem pedig a kisczardák zsebéből.

Még mindig maximálnak! A temesvári főpolgármester a „fiatal liba” párját 20—25 lei, 1 kg. újkrumplit 1 lei, 4 karalábét 1 lei, 1 nagy-paprikát 75 bani, kicsit 25 bani, 1 kg. sózott juhturót „a la lipői” 8 leiben maximálta. Vagyis a régi árakat leszállította. Kérdezzük: mikor fogják a cement, vas, gépek ill. gazdasági szükségleti cikkek árát leszállítani?

Medárdus napja volt június 8-án. Az egek csatornái ennek dacára sem nyitak meg, holott a síkvidékek vetései (Arad, Temes vidékén) nagyon szomjuhozak az esőt.

Megszüntetik az adómentes pálinkafőzést. Mint már ismeretes az u. n. kisüstösök minden 18 éven felüli családtagjuk után 60 liter pálinkát adómentesen főzhetnek. Mint értesülünk a kormány meg fogja vonni ezt a kedvezményt a pálinka főzőktől, akiket a tervbe vett intézkedés igen jelentékenyen fog érinteni. A kisüstön való pálinka főzés a mai viszonyok között igen költséges és ha ezt az egyetlen kedvezményt is megszüntetik előreláthatólag számosan fel fognak hagyni a főzéssel.

HIRDETÉSEK.

A kolozsvári országos vásár árai.
A kolozsvári nyári vásár az idén csendes és néptelen volt. A junius 13-iki vámhivatali jelentések szerint a vásáron a következő árak alakultak ki: Buza 60 lei, Árpa 30 lei. Zab 25 lei, Tengeri 38 lei. A só kilója 1.40 lei. Amerikai petróleum literje 3.25 lei. Faggyu kilója 12 lei. Az elsőosztályú széna 60 lei. Zöldsgöpiacra a murok csomója 10 lei. Petrezselyen 12 lei. Zeller 10 lei. Vöröshagyma kilója 20 lei. Zöldborsó literje 12 lei. Cseresznye kilója 4 lei. Ribizke 12 lei. Egres 3 lei. Első minőségű marhahús 10 lei, másodrendű marhahús 8 lei. Borjú 12 lei. Sertés 16 lei. Szopós bárány 5 lei. Zsirnakvaló szalonna 24 lei. Füstölt szalonna 22 lei. Sovány liba 60 lei. Sovány réce 23 lei. Egy drb. tyúk 15 lei. Egy pár csirke 18 lei. Száz darab tojás 50 lei. Tejtermékek árai: Bivalytej 4 lej. Tehéntej 2 lei. Tejföl 8 lei. Tehénturó 8 lei. Juhturó 14 lei. Szűrt vaj 41 lei. Juhajt 13 lei. Tehénsajt 8 lei. Székelyturó 14 lei. Ujbor 8 lei. Ó-bor 9 lei. Csemegebor 20 lei. Szesz 96 fokon felül 32 lei. Közönséges pálinka 15 lei. Denaturált szesz 14 lei. Közönséges ecet 6 lei. Favilla 4 lei. Gereblye 3 lei. Kaszanyél 6 lei.

Gabonapiac Aradon: buza 255—265 lei, tengeri 220—230 lei 100 kilogrammonként. Az árak emelkednek.

Allatvásár Aradon. Nagy felhajtás mellett minimális kereslet volt. Élősúly kg.-ként a marha 2—3, borjú 3—4, sertés 8—8.50, juha 2—3 lei.

Milyennek kell lennie a szőlőpermetezőgép szórófejének? A szőlőpermetezőgépeknek kétségtelenül egyik legfontosabb alkatrésze a szóró (permetezőfej) mert ettől függ nemcsak a teljesítőképesség, hanem a permetezés jósága. A jó szórónak egyesítenie kell a következő tulajdonságokat:

1. *A szivattyú megfelelő nyomására a permetező folyadékot ködszerűen kell szórni a nyílásának sem túl nagy, sem túl kicsi nyílásnak nem szabad lennie.* Ha a nyílás túl nagy, úgy nagy cseppekben permetezünk s a folyadék a szőlő zöld részét egyenlőtlenül és nem harmatszerűen éri. Tul. szűk nyílásnál a munka csak igen lassan halad előre.

2. *A jó szórónak nem szabad könnyen bedugulnia.* Az olyan szórókat melyeknél egy célszerűen alkalmazott szerkezet segítségével ennek elejét vehetjük, feltétlenül előnyben kell részesíteni.

3. *A szóró úgy legyen gyártva, hogy vele a szőlőlevelek alsó lapjai is permetezhetőek legyenek.* A peronosporagomba légréseken át hatol be a levél és a venyige zöld részébe. Miután pedig a légrések majdnem kivétel nélkül a levelek alsó oldalán találhatók, igen fontos, hogy ott is bőségesen kapjanak a permetező anyagból.

Különböző szórók vannak, melyek közül a francia és német gyártmányok állnak első helyen. Egyike a legjobbaknak a Gobet féle, mely az összes felsorolt szükséges jó tulajdonságokat egyesíti magában. És pedig: helyes szögben permetez és az eldugulás megakadályozására golyó alakban kidomborodik s ebben a domborodásban egy finom, könnyen kivehető szita van, mely az esetleges idegen anyagot szemetet amíg a nyílást elzárna felfogja. A Gobet féle szórófej az összes Vermorell és hasonló permetezőcsövekre felcsavarható, miért is használata szőlősgazdáinknak melegen ajánlható.

R. M.

Szerkesztői üzenetek.

V. P. Székelyudvarhely. Elküldtük. K. A. Mezőpágozsa. A lapokat pótlólag megküldtük, az új címet bejegyeztük. Dr. N. G. Pankota, Elküldtük az új címet bejegyeztük. Hangya Bálványosváralja Elment. Hangya Bánffyhungad. A közgyűlési meghívókat az enyedi központ kell, hogy feladja. Az ide küldött meghívókat láttamozásra mi is Enyedre továbbítjuk. N. S. Etéd. Levél meggy.

Dányáni „Hangya” fog. és ért. szövetkezet 1921. évi július hó 3-án d. u. 3 órakor a község házában 1918, 1919 és 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében, meghívotnak. Ha a közgyűlés a tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 1918, 1919 és 1920 évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 1918, 1919 és 1920 évi zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 1918, 1919 és 1920 évi mérleg megállapítása. 4. 1918, 1919 és 1920 évi tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 8. Az alapszabályok 1, 4, 16, 24 és 36-ik paragrafusainak módosítása. 1920. év december 31-én a tagok száma 127, üzletrészeinek száma pedig 281 volt; az év folyamán kilépett 12 tag 17 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Dányán, 1921. április hó 15-én. Az igazgatóság.

Gidofalvi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. év június hó 26-án d. u. 3 órakor a szövetkezet helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 3-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 75, üzletrészeinek száma pedig 553 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Gidofalva, 1921. április hó 19-én. Az igazgatóság.

Bikfalvi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 26-án d. u. 3 órakor a református iskolában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 3-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 147, üzletrészeinek száma pedig 1782 volt; az év folyamán belépett 4 tag 32 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Bikfalva, 1920 december hó 31-én. Az igazgatóság.

Nyáradmagyarosi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 26-án d. u. 2 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívotnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennének, úgy a közgyűlés július 3-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok.

1920. év december 31-én a tagok száma 156, üzletrészeinek száma pedig 203 volt; az év folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Nyáradmagyaros, 1921. április hó 24-én. Az igazgatóság.

Fűrnica insotire de Consum si valorizare Avrig (Felekl fogyasztási és értékesítő szövetkezet) 1921. évi június 26-án d. u. 4 órakor az iskola helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24 §-a értelmében, meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 3-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 299, üzletrészeinek száma pedig 1532 volt; az év folyamán belépett 12 tag 198 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Avrig, 1921. május hó 10. Az igazgatóság.

Kémeri fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 26-án d. u. 3 órakor a református iskolában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívotnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennének, úgy a közgyűlés július hó 3-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 179, üzletrészeinek száma pedig 735 volt; az év folyamán belépett 1 tag 430 üzletrésszel; kilépett 1 tag 20 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kémer, 1920. december, 31-én. Az igazgatóság.

Váradalpar és vidéke „Hangya” fog. és értékesítő szövetkezet 1921. évi július 3-án d. u. 2 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívotnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennének, úgy a közgyűlés július hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 142, üzletrészeinek száma pedig 451 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Váradalpar, 1920. december, 31-én. Az igazgatóság.

Hosszúfalusi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án délután három órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok huszonegyedik paragrafusában értelmében meghívotnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennének, úgy a közgyűlés július hó 10-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi-

tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 8. Házbérletszerződés jóváhagyása. 1920. év december 31-én a tagok száma 222, üzletrészeinek száma pedig 1334 volt. Az év folyamán belépett 10 tag 45 üzletrésszel, kilépett 1 tag 4 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségbe kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Hosszúfaló, 1921. május hó 12-én. Az igazgatóság.

Apahida és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. június 29-én d. u. 3 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívottnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés július hó 6-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 319, üzletrészeinek száma pedig 946 volt. Az év folyamán belépett 3 tag 113 üzletrésszel; kilépett 36 tag 56 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Apahida, 1921. április 7-én. Az igazgatóság.

Mezőtelegd és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án délelőtt 9 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok huszonnegyedik paragrafusában értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 1146, üzletrészeinek száma 3442, az év folyamán belépett 5 tag 24 üzletrésszel, kilépett 39 tag 107 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Telegd, 1921. május hó 11-én. Az igazgatóság.

Egeres és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án d. u. 2 órakor a szövetkezetnél 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívottnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés július hó 10-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 455, üzletrészeinek száma pedig 871 volt; az év folyamán kilépett 4 tag 7 üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Egeres, 1921. június hó 1-én. Az igazgatóság.

Ippli fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án délután 1 órakor a hitelszövetkezet kelyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet

tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 101, üzletrészeinek száma pedig 706 volt; az év folyamán belépett 1 tag 5 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségekben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Ipp, 1920. december 31-én. Az igazgatóság.

Hegyközszentmiklósi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án délután 3 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 252, üzletrészeinek száma pedig 456 volt; az év folyamán kilépett 1 tag 9 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Hegyközszentmiklós, 1921. május hó 1-én. Az igazgatóság.

Magyardécsel fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án d. e. 11 órakor az iskolánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívottnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés július hó 10-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 310, üzletrészeinek száma pedig 1991. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Magyardécsel, 1911. május hó 1-én. Az igazgatóság.

Erdőhegy-kisjenői községi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1920. évi július 3-án délután 3 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 8. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 433, üzletrészeinek száma pedig 2434 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségbe kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Erdőhegy, 1921. április hó 29-én. Az igazgatóság.

Nagysajo és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án d. u. 3 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az

alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 183, üzletrészeinek száma pedig 1105 volt; az év folyamán belépett 9 tag 95 üzletrésszel; kilépett 4 tag 48 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Nagysajo, 1921. április hó 9-én. Az igazgatóság.

Az igazgatóság.

Malom- és Géptulajdonosok!

Allandóan raktáron van a legmegbízhatóbb minőségben:

Malomkövek
Sztaselyem
Malomszerszámok
Géphajtószijak
Valódi angol és német varrószijak
Szijszegecsek
Szijszenőcsök
Gépolaj 15. sz.
Gépolaj 16. sz. finomított
Hengerolaj
Tavottaszir
Klingerit
Moorit
Asbest
Grafittömítés
Asbestsinór
Fagyütömítés
Angol ón
Felvonóheveder
Zsákok
Szijszekötők
Csiszolókorongok
Vizállásmutató üvegek
Vizállásmutató csövek
Klingerüvegek
Fesz mérők
Olajkannák
Kenőszelencék
Szijskorongok

Az Erdélyi
Szász Gazdasági Egyesület
Géposztálya 3317

☞ Nagyszeben, Só-utca 22. szám. ☞
☞ Segesvár, Bajor-utca 47. szám. ☞

Pásztortűz

szépirodalmi hetilap. — Szerkesztőség
és kiadóhivatal Kolozsvár, Király-u. 2.
Előfizetési díj egész évre 160 Lel.

Felőr és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án d. e. 11 órakor az iskolánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés július hó 10-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár- számadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 8. Alapszabály 12-ik paragrafusának módosítása. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 220, üzletirészeinek száma pedig 821 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Felőr, 1921. április hó 15-én. Az igazgatóság.

Karászteleki fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi július hó 3-án délután 3 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt

határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés július hó 10-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár- számadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 235, üzletirészeinek száma pedig 306 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségekben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Karásztelek, 1920. december hó 31-én. Az igazgatóság.

Abrudbanya és Vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 26-án délután 3 órakor a szövetkezet helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelenének, úgy a közgyűlés július hó 3-án tartatik meg; mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. A szövetkezet házában és az összes berendezési tárgyaknak eladása. Az igazgatóság.

Eredeti „Standard”

Manilla-zsineg

most van utban, valamelyik nap megérkezik, mielőtt zsineget venne, érdeklődjék nálam az ár iránt.

Székely Gazdák Szövetkezete Fiókja utóda
BARTHA ÁRPÁD Sepsiszentgyörgy

Telefon: 25. sz. — Sürgőnycim: BARTHA.

3322

GOBET-féle

Szórófejet

az összes Vermorell permetezőkre szerelhető. Raktárról azonnal szállít

Géposztály.

Nagyszeben, Só-utca 22. sz.
Segesvár, Bajor-utca 47. sz.

3321

Alapítási tervezet.

„Alulírottak a biztosítási ügy intenzív fejlesztése és a Gazdák Biztosító Szövetkezete itteni üzleteinek átvétele és folytatása céljából, egyelőre ideiglenesen Arad, később Kolozsvár székhellyel Gazdák Biztosító Intézete r.-t. alapítását tervezzük a következők szerint:

1. A vállalat tárgya: az összes kár- és életbiztosítási ágazatokban biztosítások vállalása és viszontbiztosítás.
2. Tartama: a vállalat határozatlan időre alakul.
3. Alaptőke: 4 millió leu (négy millió leu), amely 10,000 darab (tízezer darab) egyenként 400 leu (négy száz leu) névértékű és bemutatásra szóló részvényre oszlik.
4. A részvényaláírás ideje: 1921. június hó 30.
5. Az alaptőke 50 százaléka, vagyis részvényenként 200 leu (kettő száz leu) és az alapítási költségek fedezésére 20 leuban megállapított összeget, tehát részvényenként 220 leut a jelen tervezetben történő részvényjegyzéssel egyidejűleg Aradon: az Arad—csanádi Gazdasági Takarékpénztár R.-t.-nál, az Aradmegyei Takarékpénztár R.-t., a „Victoria” Takarékpénztár és Hitelintézetnél. Brassóban: a Brassói Népbank R.-t., az „Albina” Takarékpénztár és Hitelintézetnél, a Banca Generala a Tarii Romanesti fiókjánál. Kolozsváron: az Erdélyi Bank- és Takarékpénztár R.-t.-nál, a Banca Centrala pentru Industrie si Comert R.-t., a Banca Generala a Tarii Romanesti fiókjánál, Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank R.-t.-nál. Temesváron: a Sváb Nemzeti Bank R.-t.-nál és annak vidékén levő összes fiókjánál, a „Timisara” Institut de Credit si Economie R.-t.-nál. Marosvásárhelyen: a Kereskedelmi és Hitelbank R.-t.-nál, valamint mindegyik itt fel nem sorolt helyen a Gazdák Biztosító Szövetkezete megbízottainál. Az alaptőke továbbá 50 százaléka, vagyis részvényenként 220 leu az alapszabályokban megállapítandó módon lesz befizetendő.
6. Az első igazgatóságot három évre az alapítók nevezik ki.
7. Az alakuló közgyűlés Aradon. a Gazdasági Egyesület tanácstermében lesz megtartva, melyre a részvényesek ajánlott levélben lesznek meghívva.

Arad—Kolozsvár, 1921. évi április hó 10.

Br. Jósika Gábor s. k. az E. G. E. elnöke Kolozsvár. Blaskovits Ferenc s. k. Délvidéki Földm. Gazd. Egy. elnöke Temesvár. Kintzig János s. k. ny. főispán földbirtokos, Arad. Aradmegyei Takarékpénztár Ring s. k. Fodor s. k. Dr. Evian János a Banca Generala a Tarii Romanesti igazgatója. Kolozsvár. Dr. Suciú János s. k. ügyvéd, Kolozsvár. Dr. Avramescu László s. k. volt prefectus, Arad. Vásárhelyi Józsi s. k. földbirtokos, az Aradmegyei Gazdasági Egylet elnöke, Arad. Depner Péter s. k. földbirtokos, Külye. Nika Demeter s. k. birtokos, Maroda. Dr. Kováts János s. k. ügyvéd, Marmarosziget. Sváb Nemzeti Bank R.-t. Blaskovits s. k. Novotny s. k. Dr. Novák Aurél s. k. birtokos, Pécska. Dr. Popeseu Adrian s. k. prefectus, Marosvásárhely. Gyárfás Elemér s. k. földbirtokos, a Kisküküllőm. Gazd. Egylet elnöke, Dicsőszentmárton. Szász István s. k. az E. G. E. alelnöke, Kolozsvár. Gyalui Rosenberger Sándor s. k. nagybérlő, Kolozsvár. Hirsch Ödön s. k. Szeszgyárosok Szöv.-nek elnöke, Kolozsvár. Leölkes Béla s. k. a G. B. Sz. igazgatója, Arad. Becker Ferenc s. k. kisbirtokos, Angyalkut. Dr. Mihali Tivadar s. k. birtokos, Kolozsvár.

Manilla-zsineg

eredeti „STANDARD”

megérkezett!

3272

Ára kilónként 26 lei 50 bani.

Előjegyzéseket már most kér:

Hannés Társa

Gép- és Műszaki Kereskedelmi R.-T.
Cluj (Kolozsvár), Strada Regina Mária
(ezelőtt Deák Ferenc-utca) 11. szám.

KASZÁK

A világ legjobb acéljából
szavatosság mellett legol-
csóbb áron kizárólag az

Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület
Géposztályában

Nagyszeben, Só-utca 22. sz.
Segesvár, Bajor-utca 47. sz.

Kaphatók.

3319

Gyárak, Fűrészek, Malmok!

Külföldi gyármányokkal minden tekintetben
versenyképes olcsó.

Ia gödör (cseres) és chrom-
cserzésű gépszijak, chrom és
timsós varró és kötőszijak,
valamint mindenfajta tech-
nikai bőrök kaphatók a

Renner Testvérek és Társai.

Bőrgyár Részvénytárs.-nál.

Cluj—Kolozsvár.

Gépszijak vizesen nyújtottak!

3300